湖南省教育规划课题结题鉴定须知
一、省级规划课题结题鉴定的基本要求
第一、对课题结题鉴定的顺序及组织要求。《湖南省教育科学规划课题成果鉴定结题实施细则》（修订试行）规定，省级教育科学规划课题研究工作完成后，其最终成果均须进行鉴定，在通过鉴定后准予结题。因此，省级教育科学规划课题必须先鉴定后结题。同时还规定，省级教育科学规划课题研究成果鉴定结题工作原则上由省教育科学规划办负责组织进行。根据需要与可能，经得省教育科学规划办同意，市州和高校科研主管部门可对授权的所属单位的一般资助课题和一般课题组织鉴定。未经省教育科学规划办同意授权，任何单位和个人都不得自行组织课题的鉴定结题，否则将不予认可。

第二、对课题研究任务完成的要求。任何一项课题研究，都有其既定的研究目标和任务。《湖南省教育科学规划课题成果鉴定结题实施细则》（修订试行）规定，课题结题必须完成开题论证后确定的研究任务。这种考虑既基于湖南省过去的研究基础，又有利于调动群众性科研的积极性。审核课题研究是否完成任务，其主要标志就是检查其研究结论（结果）是否对研究内容一一作出回答。

第三、对撰写研究报告的要求。研究报告是课题研究质量提升的重要手段；是省级教育规划课题研究过程完整、真实的体现；是评价课题研究成果效度和水平的主要依据。研究报告是课题结题鉴定材料的核心主件材料。因此《湖南省教育科学规划课题成果鉴定结题实施细则》（修订试行）规定，省级教育规划课题结题，必须要有研究报告。《湖南省教育科学规划课题结题·鉴定申请书》明确规定了研究报告撰写格式，格式框架包括序言、标题、摘要、结构、正文。正文内容包括问题提出、课题界定、研究综述、研究意义、理论依据、研究目标、研究内容、研究方法、研究过程和措施、研究结论及分析、课题研究的反响及效益、问题讨论、参考文献等。

  第四、对不同研究类型课题成果的质量要求。对以建立和发展教育理论体系，系统阐述并检验各种假说、原理、法则为目的的基础理论研究（或基本理论研究）的课题，主要是看它研究发现了那些新领域、新规律，提出了什么新学说、新理论，且通过什么形式、得到什么层次社会认可，有几篇论文公开发表（重点课题至少要在公开学术期刊上发表5篇学术论文，其中教育类中文核心期刊2篇；一般资助课题（含青年专项课题）至少要在公开学术期刊上（包括有公开刊号的大学学报）发表3篇学术论文，其中教育类中文核心期刊1篇；一般课题至少要在公开学术期刊上（包括有公开刊号的大学学报）发表3篇学术论文。没达到上述要求的不予结题。而且，所有公开发表的学术论文和出版的专著都必须标明“湖南省教育科学规划课题研究成果”字样及课题批准号，否则不予认可）；对为了某种实用的目的，运用基础研究的成果，解决教育工作中的实际问题，开辟实际途径的应用研究课题，则主要是看它如何把教育科学的基础理论知识转化为教育技能、教育方法和手段，使教育科学理论和知识同实际教育教学衔接起来，达到某种预定的实际目标；对探求理论研究成果在现实教育实践中的进行可行性、可应用性研究开发研究（或发展研究）的课题，则主要是看它如何把基础研究、应用研究应用于实践的研究，把科学理论转化为生产力，如何将研究成果与经验加以推广和普及。应用研究、开发研究的成果也有基本的质量要求（重点课题至少要在公开学术期刊上发表3篇学术论文，其中教育类中文核心期刊1篇；一般资助课题（含青年专项课题）至少要在公开学术期刊上发表3篇学术论文；一般课题至少要在公开学术期刊上发表2篇学术论文，）而且，不仅仅是看它的论文发表，更重要的是看它对教育改革和发展，对教育教学改革发挥了多大的作用。最终成果为学术专著或在实践应用上产生重大影响的，在论文数量和档次要求上可适当放宽。

第五、对研究成果的鉴定等级要求。《湖南省教育科学规划课题成果鉴定结题实施细则》（修订试行）规定，从2010年开始，省级教育科学规划课题研究成果鉴定实行等级制。鉴定等级分不合格、合格、良好、优秀，由鉴定专家组视成果质量与水平确定。

二、课题成果鉴定、结题的三种形式
（一）会议鉴定、结题。一般由同行专家到课题单位进行会议鉴定。
程序：
1、主持人陈述研究报告（含课题组成员补充）。
2、专家组审读课题成果、提问、答辩。
3、专家组讨论并写出课题的鉴定结论（课题组成员回避）。
4、专家组填写《湖南省教育科学规划课题成果鉴定申请评审书》专家鉴定部分，课题组打印《湖南省教育科学规划课题成果鉴定书》。
5、课题鉴定结题后，课题组修改研究报告和成果公报。
（二）通讯鉴定、结题。一般将鉴定、结题材料送同行专家，由各专家写出鉴定意见，再交鉴定专家组组长综合，形成课题成果书面鉴定意见。专家组填写《湖南省教育科学规划课题成果鉴定申请评审书》专家鉴定部分和打印《湖南省教育科学规划课题成果鉴定书》。也可以由省规划办集中统一通信鉴定，以节约经费和时间。

情况特殊的也可采取通讯鉴定与会议鉴定相结合的形式进行。
（三）申请免于鉴定、结题。
凡具备下列条件之一，可申请免于鉴定：
1、获国家级奖、省部级评奖二等奖以上的。奖项包括国家科学技术奖、国家教学成果奖、全国教育科学优秀成果奖及省级哲学社会科学奖、省级科学技术进步奖、省级教学成果奖等。
2、主要成果主体部分被省级以上教育行政部门明确采纳的。
3、课题最终成果主体内容在《中国社会科学》、《新华文摘》《教育研究》发表或转载，或有2项以上在人大《复印报刊资料》转载的。
    申请免于鉴定的课题，须在《湖南省教育科学规划课题成果鉴定申请评审书》中说明理由，并附相关证明材料、发表和转载的成果原件，经省教育科学规划办核准后，发给结题证书。
三、课题成果鉴定、结题须交的材料
（一）结题鉴定申请书5份。
（二）主件5套（每个专家人手一份）。包括：1. 研究报告。2、主要研究成果，最终成果原件的复印件、公开发表的论文、专著等。3、成果公报。

（三）附件(5套)：1、立项通知。2、开题论证书。3、 中期检查报告。4、验证课题成果推广效益有关附件。5、其他佐证材料。
  （四）6000字以内的成果公报、研究报告、一篇有代表性论文的电子文档（通过电子邮件发送到YZY1234567890@163.COM）。
   四、课题鉴定工作程序：
（一）将须交的材料报送一套省教育科学规划办审定后方可进行鉴定工作。联系人：本科高校 卢利亚0731-84402927 13187079995  市州中小学李小球0731-84402927 13875948908高职高专、省直单位 易志勇 0731-84402925 13739080989 
（二）省规划办主管人员和主持人双方协商鉴定结题形式、时间、地点和专家人选（专家一般为5-7人，最少不少于3人）。课题组成员包括顾问不能担任本课题的鉴定专家，所在单位及其上级主管部门参与鉴定的专家不得超过三分之一。课题鉴定经费可从课题研究经费中支出或由课题所在单位解决。每位鉴定专家的鉴定费一般为：省级课题每位专家200-500元；全国教育科学规划办委托省管的国家课题每位专家500-800元。）。
（三）鉴定、结题后，课题组送一套完整修改后的资料和交一套成果公报、研究报告、一篇有代表性论文的电子文档（通过电子邮件发送到YZY1234567890@163.COM）。以便省规划办主管人员存档和网上公布。
（四）由省规划办主管人员发放《结题证书》和《成果鉴定证书》。

五、同行专家鉴定课题的主要依据

一是科学性。是否符合教育科学理论，遵循教育规律。是否符合逻辑，道理清楚，令人信服。论点、论据、论证正确与否。

二是创新性。是不是“独、特、新”。独，人家没有独我有，即常说的“填补了空白”。特，大家都有的，但我有自己的特色。新，在别人的基础上有所创新，得到新论题、新观点、新见解、新看法、新技术和新结论等。

三是理论性。主要衡量课题研究总结出的观点、理念、理论反映什么水平；是否发展了当代教育科学的最新成果；是否探求了教育现象的发生、发展、变化的规律；能否用来指导新的教育实践。

四是效益性。课题研究的结果有什么社会效益和经济效益；研究成果有什么指导价值和推广意义；研究的成果是否管用。

五是规范性。具体操作是否规范，文字表述是否表达准确等。

六、课题成果鉴定书的基本格式

不管是会议鉴定还是通讯鉴定，同行专家都要写出书面鉴定意见。湖南省教育科学规划课题成果鉴定，还须形成正式的红头文件，文件名为：湖南省教育科学规划课题成果鉴定书，并有成果鉴定文号，文件需长期存档备案。

书面鉴定意见要公平、公正，客观求实。表述以写实为主，用词要恰当，避免空话、套话。要有根有据，实事求是，做到准确、适度，不拔高、不贬低。有不同意见，组长要负责协调。

其主要内容可以归纳为“三看一建议”。

“三看”即：一看研究内容、最终成果是否按原设计完成。完整地表述已完成的研究内容，评价是否达到研究的目标；二看研究结论的科学性和成果影响大小，全面、客观、公正地评价课题研究的结论和成果。三看研究思路、研究方法是否科学。

“一建议”即：坚持以正面引导为主，提出建设性意见。

