省委办公厅印发《若干措施》
[bookmark: _GoBack]推动党史学习教育常态化长效化
为进一步推动全省各级党组织和广大党员、干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届六中全会精神，巩固拓展党史学习教育成果，更好用党的百年奋斗重大成就和历史经验增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志，更加坚定自觉地牢记初心使命、开创发展新局，根据中共中央办公厅印发的《关于推动党史学习教育常态化长效化的意见》精神，现就推动我省党史学习教育常态化长效化，提出如下若干措施。
一、忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。各级党组织和广大党员、干部要持续深入学习领会党的十九届六中全会精神，原原本本学习党的第三个历史决议，特别是深入学习领会新时代原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果，深刻认识党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，进一步领悟“两个确立”的决定性意义，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
二、坚持“第一议题”制度。党委（党组）研究重大事项、作出重大决策，要把学习习近平总书记有关重要论述作为第一议题。对习近平总书记重要讲话重要指示批示，第一时间传达学习，研究贯彻落实措施。每半年组织1次贯彻落实习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神情况“回头看”。
三、抓实抓好理论武装。广大党员、干部要坚持读原著学原文、悟原理知原义，读人民日报时政报道和重要评论，看中央电视台新闻联播，关注省主流媒体新闻报道，至少通读1遍习近平总书记最新发表的重要讲话重要文章，用好“学习强国”学习平台。结合考核考察、日常了解和巡视巡察，通过随机问询、点题谈话、理论考试等方式检验党员、干部理论学习效果。党委（党组）要每年至少举办1期读书班。加强党的创新理论专门研究机构建设。打造“湘江大讲堂”品牌，围绕习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神和湖南高质量发展中的重大现实问题，一个专题一个专题开展学习研讨。持续打造“湘字号”理论评论品牌，每年策划推出1-2部电视理论专题片，深入实施理论宣讲走心工程，做好党的创新理论大众化工作。
四、常态化开展党史学习宣传。发挥党委（党组）理论学习中心组龙头作用，把党史作为常态化学习内容。党员领导干部要每年至少研读5本以上党的历史和理论书籍，每年至少讲1次以党的历史和党的理论为重点内容的专题党课。基层党组织要通过组织生活会、“三会一课”、主题党日等，经常性开展党史学习，把党史作为入党积极分子和发展对象培训的重要内容。在全社会持续开展以党史为重点的“四史”宣传教育，持续办好党史专题专栏，精心打造一批红色调、中国风、年轻态的新媒体产品，始终保持党史宣传舆论热度。加强党史舆论引导和史实把关，树牢和践行正确党史观，让正史成为全社会的共识。深化党史总结研究，及时记载、总结、阐释湖南贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的生动实践和经验，为党史学习教育提供鲜活教材。
五、加强红色资源保护利用。深入实施《湖南省红色资源保护和利用条例》，形成齐抓共管工作合力。各级财政部门要建立可持续的投入保障机制，加强革命文物等红色资源保护利用。加强红色旅游景区(点)的规划、建设、保护和管理，深化党史教育基地建设，全面铺开长征国家文化公园（湖南段）建设，提质升级湖南党史陈列馆展陈，支持党史资源密集地区举办党史专题陈列和展览。各地各部门各单位要有针对性地加强革命传统教育，每年组织开展1次以上的红色场馆现场学习，传承好红色基因。以举办全省旅游发展大会为契机，打造红色旅游和红色研学精品线路，推动新时代红色旅游高质量发展。
六、大力弘扬革命精神。大力弘扬伟大建党精神等革命精神，深入研究阐释百年党史中的湖南元素和湖南贡献，深入总结宣传伟大建党精神等革命精神在湖南的生动实践。围绕党在湖南不同时期的重大事件、重要人物、重大节点，深入挖掘、研究具有鲜明湖南标识度的革命精神，按规定积极申报争取纳入中国共产党人精神谱系。
七、做好党史题材精品创作。聚焦创作生产优秀作品这一中心环节，围绕重大主题和重要时间节点，精心策划、梯次推进红色主题出版、重大影视主题创作、大型舞台剧目精品创作、美术书法摄影主题创作，为党史学习教育常态化长效化提供源源不断的精神食粮，实现“破圈”传播，让正能量拥有大流量。
八、打造新时代红色地标。突出见人见事、见思想、见精神，着力把十八洞村打造成展示习近平总书记人民领袖思想风范和人格魅力的重要窗口，把沙洲村打造成展示新时代军民鱼水情、党群一家亲的重要窗口，把岳麓书院打造成展示马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合思想成果的重要窗口，把马栏山视频文创产业园打造成展示文化自信的重要窗口，把长江国家文化公园（湖南段）打造成展示习近平生态文明思想真理伟力和实践伟力的重要窗口，让“十步之内，必有芳草”成为新时代湖南最厚重、最鲜活的文化软实力。
九、深化拓展青少年党史教育。发挥各级关工委作用，用好学校思政课主渠道，把课堂教学和实践教学有机结合，将党史教育融入共青团“三会两制一课”、开学典礼、升旗仪式、主题班会、研学活动，讲活党史故事、搞活教育形式，推动党史进校园、进教材、进课堂、进头脑，引导青少年树立正确党史观，使接受党史教育成为青少年的文化风尚。推动各大、中、小学持续开展“强国复兴有我”等主题宣传教育活动，精心组织开展“2035，你在哪里”青少年主题对话活动，常态化开展党史知识竞答、主题征文、红色故事讲述等活动，讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，让红色文化在青少年心中扎根。
十、坚持不懈为群众办实事办好事。党委（党组）要用好“我为群众办实事”实践活动形成的良好机制，下更大气力解决群众关心的就业、教育、医疗、养老、生态环境、食品药品安全、交通出行等民生问题。省、市、县党政领导班子要立足实际，围绕巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴，围绕加强城乡公共服务、解决人民群众急难愁盼问题，围绕解决困难群体实际问题，制定年度民生实事计划和项目清单，每年解决一批群众的操心事、揪心事、烦心事，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。各级领导干部要带头深入基层一线实地调研，了解社情民意、解决实际困难。县处级以上党政领导班子成员要建立基层联系点。省委、省政府领导同志定点联系1个县（市、区），深入联系点每年不少于1次。各层级联系点一般不重复交叉，联点的主要任务是帮助建强基层组织，解决高质量发展中的重点难点问题。发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，用好新时代文明实践中心等平台，鼓励和引导党员、干部就近就便参加志愿服务，满腔热忱地为群众办实事、解难事，以实际行动续写“半条被子”的故事，走好新时代的赶考之路。
十一、持续整治形式主义、官僚主义。党委（党组）要深入开展正确政绩观教育，对标对表中央八项规定及其实施细则精神和省委实施意见，每年对形式主义、官僚主义纠治情况进行自查，及时摸排梳理形式主义、官僚主义新表现、新动向，动态调整负面清单，持续深化整治。进一步统筹规范督查检查考核事项，减少频次、提升实效。守住精文简会硬杠杠，持续推动文件会议提质增效、文风会风清新务实。用好考核指挥棒，坚决纠正工作过度留痕、检查考核过多过频、问责泛化简单化等问题，防止“作秀”“造盆景”，切实为基层松绑减负。坚持将形式主义、官僚主义问题纠治情况作为领导班子和领导干部政治建设考察、年度考核重要内容，列为党员、干部谈心谈话必谈内容，引导广大党员、干部树牢正确的权力观、政绩观、事业观。
十二、提高党内政治生活质量，加强斗争精神教育。在党内政治生活中突出对党忠诚教育，各级党组织要每年组织开展学习党章、重温入党誓词等活动，坚持为党员过“政治生日”，引导广大党员、干部强化党的意识、党员意识。党委（党组）要经常性开展斗争精神教育，着力讲好党的历史中战胜风险挑战的故事，引导广大党员、干部从中汲取敢于斗争、敢于胜利的智慧和力量，不断强化斗争意识、增强斗争信心、提高斗争本领。各级领导班子和广大党员、干部要以全面建设社会主义现代化新湖南的伟大实践为舞台锤炼斗争精神，以“钢牙啃硬骨头”的斗志攻难点破难题，把“三高四新”战略定位和使命任务一项一项落实到位。
十三、经常性开展政治体检。党员领导干部要常态化开展三个层面的自我反省，要对标党中央决策部署和习近平总书记的指示要求，对照人民群众的新期待，看工作有没有落实，存在什么问题；对照分管负责领域的工作，看哪些工作还没有做到位；对照党章党规，看是否存在违反规定的情形。党委（党组）要加强廉洁文化建设，常态化开展警示教育，每年至少召开1次专题会议，结合巡视巡察、干部考核、专项督查反馈的意见，联系本地本部门本单位典型案例，集体讨论查找问题，认真抓好整改落实。
十四、加强动态评估和考核评价。每年年底前，党委（党组）要采取听取意见、随机查访测评等形式，了解党员、群众对巩固拓展党史学习教育成果的评价，及时发现、解决存在的突出问题。结合工作调研和工作检查，党员领导干部要对分管领域和单位巩固拓展党史学习教育成果情况进行实地检查抽查。把巩固拓展党史学习教育成果作为年度民主生活会对照检查、党委（党组）书记履行全面从严治党责任和抓基层党建工作述职评议考核的重要内容，严格兑现奖惩。
十五、压紧压实主体责任。党委(党组)要切实履行巩固拓展党史学习教育成果主体责任，党委（党组）主要负责同志要带头履行第一责任人责任，领导班子成员要深入落实“一岗双责”，宣传、组织部门要认真履行牵头责任，坚持一级做给一级看，抓好本级带下级，不断巩固拓展党史学习教育成果。
全省各级党组织和广大党员、干部要认真贯彻落实党中央决策部署和省委要求，总结运用好这次党史学习教育的成功经验，完善常态化长效化制度机制，持之以恒推进党史总结、学习、教育、宣传，切实把党史学习教育成效转化为“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，转化为把“三高四新”战略定位和使命任务一项一项落实到位的思路、举措和成效，在新的赶考之路上考出好成绩，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章。

