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大中专学生就业创业研究专项课题指南
一、重点课题

（一）推动实现毕业生更高质量就业研究。
（二）促进高校毕业生就业创业政策绩效研究。
（三）大学生职业发展与就业指导课程教学资源建设研究。
（四）国有单位招聘信息统一公开发布机制研究。
（五）高校毕业生就业的影响因素研究。

（六）高校毕业生就业市场诚信机制研究。
二、一般课题

（一）以就业和社会需求为导向的教育教学改革研究。毕业生就业与学校可持续发展关系研究；经济转型对就业结构的影响研究；湖南省经济社会发展战略与毕业生就业创业研究；分行业、分区域毕业生就业状况及预警机制研究；毕业生就业见习、实习基地建设研究；高校毕业生就业率实时动态监测体系构建方法研究；就业率统计监测预警与学科专业设置调整研究；毕业生就业与学校办学方向和人才培养模式改革研究；各学科专业大学生就业能力培养及就业指导服务研究。
（二）毕业生就业公共服务体系建设研究。省、市、县三级毕业生就业工作联动机制研究；毕业生就业指导服务体系建设研究；行业协会在大学生就业工作中的作用研究；毕业生就业工作评估体系研究；毕业生就业市场、劳动力市场、人才市场的互通互联、资源共享协调机制研究；毕业生就业市场运行模式和评价机制研究；区域性毕业生就业市场联动机制建设研究；国外毕业生就业市场建设研究。
（三）高校毕业生就业制度改革研究。高校毕业生就业制度改革历史研究；国外高校毕业生就业制度研究；现行高校毕业生就业制度绩效研究；高校毕业生流动性就业的制度设计研究。

（四）毕业生基层就业项目研究。国家和地方各类高校毕业生基层就业项目调查研究；基层就业项目落实及政策支撑状况研究；基层就业与大学生成长成才的关系研究；毕业生基层就业项目统筹管理及对接机制探索；基层就业的组织、引导和教育研究；基层就业的外部扶持环境研究；基层就业的发展方向和出路问题研究；城镇化背景下公益性岗位需求预测研究；政府统一购买公益性岗位吸纳高校毕业生就业机制研究。
（五）就业创业指导课程建设研究。就业创业指导课程建设现状研究；高校毕业生就业创业指导机构研究；就业创业课程改革研究；就业创业指导教育方式方法研究；《创业基础》课程推广与应用研究；大学生职业生涯规划教育研究。
（六）就业创业指导师资队伍建设研究。就业创业指导队伍现状研究；就业创业指导师资队伍专业化、职业化、专家化研究；兼专职就业创业指导师资队伍培训研究；就业创业指导人员专业发展研究。
（七）创业教育和实践体系建设研究。大学生创业教育模式研究；构建学校、政府、社会等全方位的大学生创业服务体系研究；创业扶持资金的建立、管理、运行和使用问题研究；促进大学生创业的其他方面问题的探索和研究。
（八）提升大学生就业能力研究。大学生就业能力构成研究；大学生就业能力现状分析与研究；提升大学生就业能力的方法与途径研究；校企合作提升大学生就业能力的实证调查分析；社会实践活动与大学生就业能力培养研究。
（九）就业创业指导评估研究。就业创业指导评估理论研究；国外就业创业指导实践研究；就业创业指导评估指标体系构建研究；就业创业指导评估流程及方法研究。
（十）毕业生就业信息化服务体系建设研究。毕业生就业信息服务平台建设研究；区域性毕业生就业信息网络整合研究；新媒体技术在毕业生就业中的应用研究；就业创业指导资源库建设研究；个性化网络就业指导服务研究；在校大学生电子档案建设基本问题研究；大学生电子档案与学生未来职业发展关联性研究。
（十一）特殊群体毕业生就业问题研究。特殊群体毕业生就业现状研究；特殊群体毕业生就业援助研究；特殊群体毕业生就业政策保障机制研究；提高特殊群体毕业生就业创业能力的途径、方式和方法研究。
（十二）毕业生就业权益保护研究。毕业生就业权益保护现状分析；毕业生就业权益保护的有效途径研究；用人单位招聘毕业生监督约束机制研究；毕业生就业权益保护相关法律法规研究。
