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关于在全校团员青年中深入开展习近平新时代中国
特色社会主义思想和党的十九大精神学习的通知

各二级学院、五年制大专部团总支：
为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，教育引导我校学子不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，树立正确的人生观、价值观和世界观，做有理想、有本领、有担当的青年一代。校团委决定在全校范围内开展学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神系列活动。现将具体要求通知如下：   
一、活动时间
2018年4月—12月
二、活动安排
（一）强化理论学习
1.上好团学课程
各院部将习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为团学课程必修内容，贯穿学生组织发展全过程，增强干部队伍适应新时代中国特色社会主义发展要求的能力。坚定“四个自信”，自觉践行社会主义核心价值观，树立为国家伟大复兴努力奋斗的理想。增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，进一步坚定理想信念，坚定马克思主义信仰和中国特色社会主义信念，推动党的十九大精神，转化为强大动力和生动实践。
2.举办专题讲座。
各学院要通过主题班（团）会、专题报告会等形式，开展理念信念讲座，并组织学生积极参加学校举办的辅导报告，进一步强化理论学习，促进理论学习体系化，实现理想信念入脑入心。
3.过好组织生活
[bookmark: _GoBack]各学院认真组织各学生团支部召开专题组织生活会。每位学生党员、共青团员应围绕是否坚定理想信念、注重提高理论修养、历练过硬本领、促进全面发展;是否将个人的成长进步、职业理想与祖国复兴的中国梦结合在一起;是否知晓如何践行社会主义核心价值观，在日常学习生活过程中是否存在考试作弊、抄袭作业或论文、不守承诺等不诚信的思想和行为等问题展开讨论,并进行批评与自我批评。
（二）积极宣传引导
1.充分发挥校园传统媒体作用
各院团总支要利用如宣传橱窗、教室板报墙等平台，创办主题鲜明、内容丰富的十九大精神平面宣传栏，使十九大精神进校园入教室。
2.利用新媒体加大宣传力度
各院团总支要充分利用新媒体平台，如微博、微信公众号、官方QQ等宣传方式，大力宣传党的十九大的重要意义，宣传党中央各项重要部署和要求，总结好的经验做法，及时推送关于学习十九大精神的信息。紧扣时代主旋律，针对大学生在校期间学习生活的特点，将优秀文化传统、国家建设成就、国学经典广泛的嵌入各种媒介，广播读经典、微信讲党史，用图文并茂的形式，借助学生喜爱的方式生动形象的做好普及宣传工作。
组织典型事迹报告，强化榜样示范。结合学生先进典型评选表彰、诚信教育月等活动，认真组织励志教育报告会、诚信学习报告会等活动，通过榜样示范，让理想信念教育可见可学，变得更加具体形象。
（三）开展形式多样的教育活动
1.组织开展主题班会
各院团总支要引导组织支部开展一次以学习贯彻十九大精神为主题的班会。
2.举行形式丰富多彩的主题系列活动
组织开展形式多样的团日活动，如举行一次重温入团誓词仪式、开展一次网络主题学习交流活动、组织一次开展同读一本书活动、举行一次主题座谈沙龙、开展一系列志愿服务活动。
3.组织典型事迹报告强化榜样示范
结合学生先进典型评选表彰、诚信教育等活动，认真组织励志教育报告会、诚信学习报告会等活动，通过榜样示范，让理想信念教育可见可学，变得更加具体形象。
4.抓契机组织开展好纪念改革开放40周年活动
要抓住改革开放40周年的契机，开展讲座、征文、演讲、朗诵、图片展、专刊等活动，让师生感受到我国改革开放所取得的巨大成绩，引导广大青少年坚决听党话，坚定跟党走，牢固树立刻苦学习、增强本领、热爱劳动、自强自立、志存高远、报效祖国的理想信念。
三、工作要求
（一）加强领导，提高认识
各院团总支要以高度的政治责任感，组织好学习贯彻十九大精神的系列活动，将学习宣传贯彻十九大精神作为提高青年学生思想政治素质、提升思想政治意识的重要工作内容。
（二）广泛动员，积极参与
各院团总支要广泛动员全体团员青年积极参与，做到所有团支部全覆盖，学生骨干全覆盖、团员青年全覆盖，突出主题、创新形式。
（三）及时总结，收集资料
活动开展过程中，各院团总支要认真做好活动记录和图片、视频等资料的收集整理，及时总结活动开展中的好做法、好经验，并于6月底和12月底将活动开展情况报送至院团委50801180@qq.com，此次系列活动开展情况将纳入年度考核。
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