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关于在全校团员青年中深入开展“青春心向党·
建功新时代”主题宣传教育实践活动通知

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《共青团中央改革方案》的有关精神，以及学校理工“青马”活动要求，促进团组织实践育人的载体和形式不断创新，进一步提升共青团工作整体水平，同时进一步组织引导广大青年学生深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神和团十八大会议精神，加强高校共青团思想政治引领工作，庆祝中华人民共和国成立70周年、纪念五四运动100周年。经研究，决定在全校开展“青春心向党·建功新时代”主题团日活动。更好的引领广大青年师生继承和发扬五四精神，帮助和带动广大学生坚定理想信念，树立远大志向，提升个人综合素养，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不忘初心，努力奋斗。现将有关事项通知如下：
一、活动主题
青春心向党·建功新时代
二、活动时间
2019年3月～12月
三、活动形式
（一）“青春之我 激越之声”——共聚青年新思想
各学院以班团组织为单位开展内容不限、形式不限的交流活动，依托学院新媒体平台开展全院范围内的宣传推广，开设系列专栏，利用人物访谈、话题讨论等方式，鼓励广大青年团员说出自己与这个时代的故事，共享青春，共视自我，共同为实现中华民族伟大复兴提供势不可挡的磅礴力量。围绕理工“青马”品牌，着力开展“青马”培训工程、“三会两制一课”、“每月一旗”等活动，通过宣传引领和教育培训等行之有效的方式，提高大学生骨干、团干部等青年学生的思想政治素质、政策理论水平、创新实践能力和组织协调能力，进一步坚定学生走中国特色社会主义道路的信念。
（二）“青春之我 活力之帆”——争做时代追梦人
各学院结合学院自身特点或优势，站在新时代的高度剖析其在不同时代对于社会发展进步和个人成长的重要意义。依托团属新媒体平台，广泛开展“五四系列活动”，围绕庆祝新中国成立70周年、纪念五四运动100周年，积极策划一批阐释党的理论主张、具有鲜明价值导向，符合青年思想特点的文化活动。开展“五四精神、传承有我——青春随手拍”、社团文化艺术节、“四个一”文化育人系列主题活动，帮助学生提高自身文化底蕴和个人气度，加深对社会历史的认识和了解。展现青春面貌，让青年大学生在活动中汲取信仰的力量，深化对社会主义核心价值观的认识。
（三）“青春之我 砥砺之行”——共走时代康庄道
各院团总支、支部自发组织，带领青年团员参观、感受五四以来100年间的时代变迁，深入纪念场馆、烈士陵园及其他相关场所，深深感恩、力学笃行，实地接受一次“沉浸式”的精神洗礼，通过向革命先烈献花、入团宣誓、团旗下的演讲、齐唱国歌、团歌等程序，感受奋进之路的艰辛坎坷，以历史为起点对话时代、对话青春、对话自我，使每一位团员青年都深刻认识到自己所肩负的历史使命，坚定自身理想信念，更好地实现时代所赋予的命运重担。大力开展“三下乡”暑期实践活动，深化“社团进社区”等志愿服务项目，积极开发规模化、特色化、常态化的社会实践和志愿服务活动，将其融入基层团支部的日常功能，让青年在实践中了解国情、感受成就、受到锻炼。
（四）“青春之我 明慎之道”——共建优良新学风
各学院、班团自发组织，自我剖析、自我总结、自我监督，通过讲座等形式进行学风建设思想教育，进一步弘扬努力奋斗与诚信考试，助力建设优良学风，提高学生群体的综合素质，为创建公平公正的学术环境添砖加瓦。
三、工作要求
（一）加强领导，提高认识
各院团总支要以高度的政治责任感，组织好学习贯彻党的十九大精神、习近平关于青年工作的重要思想系列活动，将学习宣传贯彻党的十九大精神、习近平关于青年工作的重要思想作为提高青年学生思想政治素质、提升思想政治意识的重要工作内容。
（二）广泛动员，积极参与
各院团总支要广泛动员全体团员青年积极参与，做到所有团支部全覆盖，学生骨干全覆盖、团员青年全覆盖，突出主题、创新形式。
（三）及时总结，收集资料
活动开展过程中，各院团总支要认真做好活动记录和图片、视频等资料的收集整理，及时总结活动开展中的好做法、好经验，并于6月底和12月底将活动开展情况报送至院团委50801180@qq.com，此次系列活动开展情况将纳入年度考核。
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