共青团湖南理工职业技术学院委员会

湘理职院团[2022]7号
关于组织开展2022年“青春献礼二十大，强国有我新征程”五四系列活动通知
各二级学院团总支、教工团总支：
    今年中国共产党将召开第二十次全国代表大会，也是中国共产主义青年团成立100周年、五四运动103周年，为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，激励和引导广大师生大力弘扬爱国主义精神，传承“五四”精神，让红色基因焕发青春色彩，院团委决定开展系列主题活动，激励广大青年为实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起强大青春力量。
一、活动主题
青春献礼二十大，强国有我新征程
二、活动对象
全体团员青年
三、活动时间
2022年4月～6月
四、主要安排
（一）学习习近平总书记在中国人民大学考察时重要讲话精神座谈会
学院党委书记与青年教师、学生面对面座谈交流，学习习近平总书记在中国人民大学考察时重要讲话精神，畅谈感悟和体会，引导全院各级团组织和广大青年在青春的赛道上跑出当代青年的最好成绩，为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗，以优异成绩迎接党的二十大召开。
（二）“青春之歌献给党”校园好声音
为营造积极、健康、高雅的和谐校园文化，提高学生的艺术素养，展现积极向上的精神风貌，引导全院师生坚定文化自信、担当文化使命，青春之歌献给党。
（三）“弘扬理工使命、争当逐梦青年”青年榜样线上交流分享会
青年榜样交流分享会旨在帮助广大理工青年学子树立远大理想，学习先进，争当先锋，让广大理工学子有担当、有目标、有梦想，并不断为之奋斗，做积极向上、敢于奉献、敢于超越的理工学子。
（四）第六期青年马克思主义者培训班
为喜迎二十大，永远跟党走，奋进新征程。深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想，不断提高青年大学生的思想政治素质，使学生骨干能够进一步把握时代发展的脉搏，进一步坚定走中国特色社会主义道路的理想信念，成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
（五）“青春心向党、建功新时代”2022年五四表彰大会
为激励先进，调动广大团员青年的学习和工作积极性，进一步推进团的基层组织建设工作，激发基层团组织活力，院团委特此开展了2021年度优秀集体和先进个人评选活动。五四期间评选一批优秀团总支（支部）、优秀团干、优秀团员、优秀志愿者等优秀集体和个人，并予以表彰。
（六）青春正好，我和团旗团徽同框
一面团旗是一种信仰，一枚团徽是一份力量，一张合影是一段青春，有一种情结叫“我与共青团”，有一种骄傲叫“我是共青团员”，青春正好，我和团旗团徽合个影，用奋斗的激情，和团旗团徽一起，展示不一样的青春年华！
（七）“传递微笑、温暖你我”——微笑团支部评选
微笑是人与人之间最直接的表达，是传达感情最直接的方式。微笑，这样一个简单的动作，却能给人前进的力量、生活的信心、奋发的勇气。所以微笑的力量是巨大的，疫情当下，我们更应该积极面对生活，用微笑面对生活，用微笑面对学习，用微笑克服困难。
（八）“喜迎建团百年，争做时代青年”——线上团支部风采大赛
为进一步加强基层团组织建设，激发基层团组织的活力，引导团员青年在团支部风采大赛中受教育、得启示、获成长。从而加强我院基层团支部建设，提升团支部团结青年、引导青年、服务青年的能力，增强团员意识，增进组织的凝聚力、向心カ、战斗力，展示我院团员青年团结创新、锐意进取、蓬勃向上的良好精神风貌。
（九）“听党话、感党恩、跟党走“新团员入团宣誓仪式
2022年，是中国共青团建团100周年。100年栉风沐雨，共青团始终坚定不移跟党走，戮力同心带领共青团员和广大青年前赴后继、身先士卒，书写了中国青年运动的华章。在这百年之际，为壮大我院团组织的力量，向团组织输入新鲜的血液，注入新的活力，激发广大青年团员的荣誉感、归属感和使命感。
（十）谱青春华章，展时代风采——线上活动展演
为进一步丰富理工学子的校园文化生活，展现同学们的青春朝气和积极向上的精神风貌，落实疫情防控要求，通过录制舞蹈，歌曲，朗诵等文艺表演，展现理工青年积极昂扬的青春风采。
（十一）“疫”路同行，向阳逐梦——线上体育秀
在“五四”青年节来临之际，为了进一步引导广大学生继承和弘扬“五四”精神，构建文明和谐的校园氛围。在疫情防控之下，特别展示新时代青年风采，以五四青年节为契机，发扬体育之美，让青春焕发光彩，特举办此次活动。
（十二）诵读国学经典，弘扬传统文化——经典诵读比赛
为深入贯彻落实习近平总书记关于传承和弘扬中华优秀传统文化的系列重要讲话以及中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》的精神，激发学生读书热情，助力学院“四个一”文化育人活动，提升学生人文素养。特举办“诵读国学经典，弘扬传统文化”主题朗诵比赛。
六、活动要求
[bookmark: _GoBack]1、精心组织，高度重视。各团总支要充分认识开展“五四”系列活动的重大意义，要按照院团委提出方案结合本总支实际精心组织，充分调动广大青年的积极性和创造性，展示新时期我院青年的时代风貌，引导青年健康成长。
2、加大宣传，营造氛围。各团总支要结合实际，尤其要运用微信、抖音等新媒体广泛宣传和发动，传递正能量，营造好氛围，增强影响力，扩大覆盖面。
3、突出主题，务求实效。各团总支要突出“五四”活动主题，使活动贴近实际、贴近青年，使活动的针对性强、实效性强、可操作性强，通过活动切实增强团员的先进性意识和团组织的凝聚力。
各团总支于5月29日前将有关活动的开展情况（含图片资料、音频视频资料和文字资料等）上报学院团委178688456@qq.com。
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