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关于组织开展2023年“学习二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题教育实践活动通知

各二级学院团总支、教工团总支：

今年，我们工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习宣传贯彻党的二十大精神，深入落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，坚持“稳中求进、守正创新”工作总基调，坚持全面深化改革，全面从严治团，以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，着力推进共青团工作。
经研究，决定在全院团员青年中开展“学习二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题教育实践活动。现将有关事项通知如下：

一、活动主题

学习二十大、永远跟党走、奋进新征程

二、活动对象

全体团员青年

三、活动时间

2023年3月～12月
四、主要安排

(一)青春铸魂，厚植信念信仰
各院团总支、支部自发组织，持续深化学习宣传贯彻党的二十大精神。以“学习二十大、永远跟党走、奋进新征程”为主题，以团支部为基本单元，引导团员青年深入学习领会大会精神，增强与党同心、跟党奋斗的坚定意志。加大团干部培训力度，更好发挥贯彻落实大会精神示范带动作用。根据党中央部署，在团干部中深入开展学习宣传贯彻党的二十大精神的主题教育。

组织团员青年深入学习习近平总书记在建团百年庆祝大会上的重要讲话和《论党的青年工作》，深切感受总书记和党中央的关心关怀，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强做到“两个维护”的思想自觉。组织化开展团支部理论学习教育，通过自学、研学、讲学，加深对党团历史的学习。全年组织化开展专题学习教育不少于4次、团支部覆盖率达到100%；各级学生组织均实现全覆盖。以支部为单位，安排红色观影活动、团支部风采大赛以及学习分享会等，使广大团员青年深刻感悟真理与实践力量，发挥青年榜样作用，带动广大团员青年弘扬和践行社会主义核心价值观。强健精神素养、磨练奋斗精神，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

(二)青春强基，夯实组织根基
为激发团员青年的责任感与使命感，彰显青年的青春活力，引导广大青年团员认真落实落实习近平总书记关于青年工作的重要思想和党的二十大会议精神，把党的二十大报告内容与服务同学的根本性、普遍性、迫切性需求充分结合起来，加强团支部活力建设，大力繁荣校园文化氛围，努力向广大青年传递党、团关怀，努力提升学生会组织的同学满意度、大局贡献度、社会认可度。围绕理工“青马”品牌，着力开展“青马”培训工程，通过宣传引领和教育培训等行之有效的方式，提高大学生骨干、团干部等青年学生的思想政治素质、政策理论水平、创新实践能力和组织协调能力，让“请党放心，强国有我”成为鲜明共识，进一步坚定学生走中国特色社会主义道路的信念。

着力开展“三下乡”、三月志愿服务月等活动，提高大学生骨干、团干部等青年学生的社会实践与社会认可度，在服务同学、贡献社会的生动实践中检验自己的成果。开展社团文化艺术节、“我的大学我来show”、“四个一”文化育人系列主题活动，为同学们展示才华、发展个性提供平台，帮助学生提高自身文化素养，展现大学生青春面貌，使学院充满生机与活力。让青年大学生在活动中汲取信仰的力量，深化对社会主义核心价值观的认识。团员需亮明身份，佩戴团徽，接受群众监督，作为党的后备军，积极向党组织靠拢，更好地实现时代所赋予的命运重担。

(三)青春赋能，彰显青春力量

激发团员青年的荣誉感和爱国热情，彰显青年的青春活力，引导团员青年将“中国梦”、“青年梦”浓缩在与团旗的合影中，激励广大团员青年奋勇向前，为团旗增色；奋发有为，为祖国增光！各学院以班团组织为单位开展内容不限、形式不限的交流活动，依托学院新媒体平台开展全院范围内的宣传推广，开设“我与团旗合个影”系列活动，利用话题讨论、短视频等方式，鼓励广大青年团员说出自己与这个时代的故事，共享青春，共视自我，共同为实现中华民族伟大复兴提供势不可挡的磅礴力量。开展五四文艺晚会及表彰大会，打造典礼立志的育人效果。引导广大团员青年深入纪念场馆、烈士陵园及其他相关场所，深深感恩、力学笃行，向革命先烈献花，唱团歌，颂党恩，营造浓厚氛围，加强团组织的凝聚力和战斗力，坚定信念跟党走。让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。
五、工作要求

（一）加强领导，提高认识

各团总支要以高度的政治责任感，组织好学习贯彻党的二十大精神，教育引导广大团员青年了解党的光辉历史、感悟党的初心使命、领会党的创新理论、体认党的精神谱系、传承党的红色基因。

（二）广泛动员，积极参与

各团总支要广泛动员全体团员青年积极参与，做到所有团支部全覆盖，学生骨干全覆盖、团员青年全覆盖，突出主题、创新形式。

（三）及时总结，收集资料

活动开展过程中，各团总支要认真做好活动记录和图片、视频等资料的收集整理，及时总结活动开展中的好做法、好经验，并于6月底和12月底将活动开展情况报送至院团委178688456@qq.com，此次系列活动开展情况将纳入年度考核。

院团委

2023年3月4日

